

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 88

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manoel F. García Cruz



La buena estrella de Foch

Bajo el nombre de Foch, mariscal de Francia, podría escribirse la sentencia árabe: 'En las estrellas estaba escrito'. Toda la vida militar del general Foch está tendida hacia la gloria, y hay en todo el encadenamiento de sus acciones militares durante esta guerra, como una predestinación a la victoria.

Ya es sabida la anecdota ocurrida con Clemenceau: al nombrar a Foch profesor de la Escuela de Guerra:

—Es que yo tengo un hermano jesuita.
—No importa—replicó Clemenceau, el jacobino—pero haréis buenos oficiales.

Esos mismo oficiales son los que ahora guían sus tropas obedientes a las viejas enseñanzas del profesor Foch. Pero el profesor, pasa a ser general en activo; el teórico va a dar eficacia a sus doctrinas. Con el ejército de Lorena, está junto al general Castelnau. Los alemanes van a tomar Nancy. Castelnau les sale al paso en el Grand Couronné. Foch manda su primera batalla, los alemanes retroceden y el emperador, preparado para hacer su entrada triunfal en Nancy, aleja sus despos y su pompa.

Pero los alemanes rechazados en el Este, avanzan de Norte a Sur. Después de Charleroi y Longwi, los franceses retroceden hacia el Aisne; después llegan al Marne. Foch, al frente de un cuerpo de ejército da su famoso comunicado: 'Retrocedo en las alas y ataco por el centro'. Y avanza. Lucha con la guardia prusiana y la vence en los pantanos de Saint Gaud. La persecución sigue, se inicia la carrera hacia el mar. Foch llega al Iser 3 nuevamente vence a los alemanes cerrándoles el camino de Calais. Pero la batalla sigue Iprés, amenazado, está a punto de caer. El Estado Mayor ordena a Foch la evacuación pero éste resiste a la orden, sigue luchando y salva Iprés.

Un accidente de automóvil pone una pausa en sus victorias. Son los días del Verdun y del Soma. Ya curado torna al frente, a la monotonía de las trincheras. Pero los imperiales inician la ofensiva contra el frente italiano, se produce el desastre de Caporetto, acuden los aliados y la situación se restablece. Foch mandaba las tropas franco británicas.

Después, el 21 de Marzo de 1918, es decir, la marea alemana que vuelve, los ingleses que retroceden, y Foch que cierra el boquete abierto en el frente. Amiens no es tomado, el camino de París, tampoco, Foch dice:

—Es como si luchase con un toro cogiéndolo por los cuernos. Vacilaré, me arrastraré, forcejearé, pero al fin lo echaré a tierra.

Llega Julio y surge el Marne. Viene Agosto y se alza la victoria.

Hay una predestinación victoriosa en Foch. Su nombre es breve. Imperativo y bélico. Fue bautizado para quedar en el recuerdo de los hombres.

OBITUARIO

Victima de larga y penosísima enfermedad, ha fallecido en esta capital la señorita doña Catalina López de Vergara y Albertos, muy apreciada por cuantos en vida la trataron.

Su muerte ha causado gran sentimiento entre sus numerosas amistades, no obstante prevase el fatal fin, pues la ciencia nada podía hacer en favor de la enferma.

El sepelio de la finada se verificará a las seis de esta tarde, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, Santa Rosalía número 13.

A sus familiares, entre quienes contamos buenos amigos, especialmente a sus hermanos don Jorge y don Arturo, enviamos nuestro muy sentido pésame por la irreparable desgracia.

Conferencia comentada

Marcelino Domingo y Márquez

Leemos: 'El tema de todas las conversaciones políticas durante el día de hoy en Barcelona; lo ha constituido la entrevista celebrada anoche por el ex coronel Márquez y el diputado republicano Marcelino Domingo.

La conferencia fué de larga duración, y los conferenciantes guardaron gran reserva sobre lo tratado. Únicamente se sabe que los dos conferenciantes quedaron de acuerdo en los extremos tratados.

Y se asegura que en breve se celebrará un acto público, en el cual tomará parte el coronel Márquez, afirmando que dicho acto tendrá indudables consecuencias políticas.

Nota del día

Un ministro más

España es el país de las cosas estupendas.

Fracasa un político, un militar, un cura, etc., etc. Pues ya se sabe, en lugar de mandarlo a casa a que se entretenga en cosas que estén a la altura de su mentalidad, se le eleva a la máxima categoría y se le retiene en el mismo puesto o se le da otro nuevo para que continúe fracasando con perjuicio de los intereses nacionales.

Tal ocurre con el señor Ventosa. Este, en todas sus gestiones es un completo fracasado y, sin embargo, se le nombra ahora Ministro de abastecimientos para que prosiga fracasando y enredando más que lo está el problema de las subsistencias.

Así pensando y discutiendo estamos conformes con el juicio que emite 'La Epoca'. Es decir, que con este Ministerio y con el nuevo Ministro, por muy catalán que sea, no se ha de resolver con práctica para la nación, que seguirá comiendo mal, poco y caro.

Ventosa, con todas las atribuciones que ha tenido ha visto cómo y de qué manera se han burlado todos de sus disposiciones, y cómo y de qué manera también se han multiplicado los 'truts' de acaparadores que han puesto los artículos por las nubes.

Muchas y buenas cosas nos prometió este Gobierno mosáico que rige actualmente los destinos nacionales. Pero apesar del tiempo que lleva en el poder, nada hemos visto que sea extraordinario por las utilidades que haya reportado, ni nada que se aparte de lo vulgar que aconteció en tiempos de Dato, de Romanones y de García Prieto, tres calaminados que soportamos los españoles juntamente con las que forman el museo nacional.

El que piense que va a comer más barato con la investidura ministerial del señor Ventosa, sueña o no está cuerdo.

En el nuevo Ministerio mandan las comunidades o las mancomunidades, que para los efectos es lo mismo.

Con esto de subsistencias tenemos diez ministros en el Gobierno; si antes no se entendían, ahora se entenderán menos; si antes no hacían labor de provecho, ahora tampoco la harán.

En España ocurren cosas estupendas.

¡Angelito de Dios!

Ayer tarde, a las siete, poco más o menos, un 'angelito' de esos que tanto abundan en esta población, se entretenía en tirar piedras a las personas que transitaban por la Rambla de Pulido. Una de las piedras hizo blanco en una pierna de un niño que llevaba en los brazos una joven.

Luego, el mismo chico, en compañía de otro, se entretuvo con una verga de hierro, en estar forcejeando la tapa de la arquilla de la cañería del agua a presión que se halla entre las esquinas de la Capitanía General y Alameda de Weyler.

No sabemos si consiguió romper la tapa, ni si apareció por allí algún guardia que lo evitara.

Las cruces de San Hermenegildo

1.449 pensiones y 831.400 pesetas

El 'Diario Oficial del Ministerio de la Guerra' ha publicado la relación individual de las pensiones por las cruces de San Hermenegildo que han de ser satisfechas desde 1.º de Julio último.

Son estas pensiones 1.449 y su importe anual asciende a 831.400 pensiones. ¡Y vamos viviendo!

INFORMACIONES POLITICAS

Una conversación con Lerroux

OPINIONES DEL JEFE RADICAL ACERCA DE ASUNTOS DE ACTUALIDAD

Nuestro ilustre correligionario el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, ha hecho a un redactor del importante diario madrileño 'El Sol', interesantes declaraciones, que transcribimos por considerarlas de gran interés, dado que en ella aborda diversos asuntos de actualidad.

Dice así el prestigioso caudillo republicano: Necesito para nada, aparte de la consideración personal que cada uno merece.

Márquez tuvo un momento en el cual, como instrumento de fuerza, pudo ser utilizado para la obra de la renovación nacional. No quiso entonces poner en acción su fuerza, y su momento ha pasado, quedándole sólo la notoriedad que le dan las ilusiones revolucionarias de los navatos y principiantes.

Para mí, todo intento de unión de fuerzas revolucionarias, hecho de buena fe, merece ser acogido con simpatía y hasta apoyado cuando se haga con las garantías suficientes de que no ha de parar en el ridículo.

NOTICIA INEXACTA

Me interesa desmentir—empezó diciéndonos el señor Lerroux—la noticia que he leído en algunos periódicos, según la cual hemos llegado a un acuerdo político don Marcelino Domingo, el coronel Márquez y yo. No hay absolutamente nada de eso, en la parte que a mí se refiere.

Después de la conferencia que tuve con el coronel Márquez antes del movimiento revolucionario del año pasado, no he vuelto a verle, a merecerle la menor atención, ni he tenido trato alguno con él.

Hay que advertir que a mí me sirven las gentes cuando tienen fuerza detrás; pero en cuanto quedan reducidos a la condición de paisanos como yo, no los necesito para nada.

LA LABOR DEL GOBIERNO

No veo ninguna labor positiva por parte de este Gobierno. Tampoco puede hacerla, porque a una obra de conjunto en que las partes se han de encastrar sin poder tener realización independiente, se opone la constitución especial de este Ministerio; éste se constituyó para salvar a la monarquía y continuar en el Poder; parece que todavía no considera realizada su labor, aparte de la de salvar a la patria, que no es cosa que no pueden hacer junta ni separadamente quienes, por ser hijos de los intereses creados y hallarse obligados y comprometidos a defenderlos y sostenerlos, no pueden proceder con la libertad de acción que requiere obra de tanta monta. Los efectos de esto se advierten incluso en la labor económica en la cual no tiene el Gobierno una orientación fija. Prueba de ello es el apresuramiento pueril con que desmintió la posibilidad de pensar en un empréstito grande.

Todo ha quedado reducido a un aumento de varios centenares de millones en el presupuesto ordinario, que habrán de pagar exclusivamente la clase media y los pobres con contribuciones indirectas, porque para defenderse de las directas, los hombres ricos como las empresas ya tienen sus abogados ministros o ex ministros en las alturas.

Por lo que respecta a la duración del Gobierno, es difícil contestar de una manera concreta. Este Gobierno vive del convencimiento que tenemos todos de que no vale la pena de adelantar esfuerzos ni sacrificios para hacer con aires trágicos lo que hará con sencillez y naturalidad la esperada hora de la paz, bárbaramente en los pueblos sucios o ensuciados por organismos cauducos.

LOS REGIONALISTAS

Decía un baturro mirando al Ebro embrazado:

'Casaico te quisiera yo ver para que te amansaras.' Y eso digo yo de los regionalistas catalanes. En el Poder sería yo verlos, para que se amansaran también sus estridencias separatistas y sus odios antiespañoles. Pero, por desgracia, el fracaso llega a más andar, y más que a la incapacidad de los hombres, habrá que atribuir a este régimen la imposibilidad de hacer obra fecunda. Aquellas estridencias y aquellos odios reaparecerán, porque serán el único

aglutinante de que dispondrán los directores de la Liga para reorganizar sus mesnadas y vigorizar sus fuerzas.

Su paso por el Poder quedará señalado como una calzada empedrada de buenas intenciones y jalonada por hitos negros sobre los cuales podrá montar la maledicencia juicios de severa crítica. Pero ni habrán renovado nada ni habrán demostrado con actos que eran los hombres nuevos con espíritu nuevo y con las nuevas ideas que necesita España para resurgir de entre sus escombros.

NO SE RETIRA DE LA POLÍTICA

No he pensado ni un solo momento en retirarme de la política. Esa noticia carece de todo fundamento serio. La tempestad de los acontecimientos me ha puesto al margen de la lucha.

Si yo fuera un hombre de la superioridad que alcanzaron los políticos estadistas, hubiera aprovechado la ocasión para desvincularme de los compromisos de partido y ponerme en condiciones de ser el hombre de las extremas izquierdas, en modesto 'pendant' con la esclarecida figura de Melquiades Alvarez y la robusta y vigorosa de Pablo Iglesias. Pero conociendo de una parte la modestia de mi capacidad y ligado de otra por compromisos del co-

razón al partido que ha sido mi fuerza y mi pedestal, me limito a ser capitán de mesnada y procuro dirigirla en este paso por el desierto de la manera que produzca menos bajas en sus filas.

Por lo demás, estoy convencido de que, en el porvenir, el partido radical será necesariamente el núcleo de atracción en que se fundan las izquierdas republicanas para constituir un instrumento de gobierno que recoja la triste herencia de cuatro siglos de errores, desaciertos y desastres que han postrado a España, al surco de una resignación desalentadora que apenas deja resquebraja a la esperanza de una resurrección casi milagrosa.

GRAN SOMBRERERIA DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

Voces de los pueblos

AL SR. GOBERNADOR CIVIL

Una alcaldada

Nos escriben de Santa Ursula dándonos cuenta de que el alcalde del citado pueblo, que es un monterilla de los de tomo y lomo, ha suspendido arbitrariamente en sus funciones, por tiempo de 30 días, al Secretario don Nicolás Mederos, funcionario éste que no ha dado motivo para tal determinación.

Como el asunto ha de ser puesto en conocimiento del señor Gobernador civil, esperamos que esta autoridad, velando por los prestigios de la justicia, no habrá de consentir que prevealezca la alcaldada del monterilla de Santa Ursula, D. Domingo León, por que con ella, a la vez que se comete un delito, se irrogan perjuicios indebidos a un ciudadano que no ha faltado al cumplimiento de sus deberes.

Se nos dice también que este año el carboneo en el monte del citado pueblo ha rendido un pingüe negocio a algunos bribones.

¿Sabe algo de esto el señor Gobernador civil?

Como siempre hay quien observa para luego contar, dícese que alguien que por su cargo no debía hacerlo, compraba sacos de carbón a 3 y 4 pesetas para luego venderlo a 7 pesetas.

El carbón aprehendido a los que no han pagado las licencias, parece que ha ido a engrosar la hacienda particular de alguien que, también por el cargo que ejerce, no debiera mezclarse en estos negocios.

¡Protección para los montes! Mientras haya caciques nada se obtendrá que sea práctico, a menos que en cada árbol se coloque un guardia civil.

Y mientras esto sucede, se suspenda en sus funciones a un Secretario que nada ha hecho que sea motivo para tal castigo.

Repetimos, que confiamos en la rectitud del señor Santos y Eca y.

LA CUESTION BELGA

M. COOREMAN CONTESTA A LAS DECLARACIONES DEL CONDE HERTLING

(Traducido de 'Le Matin' expresamente para EL PROGRESO)

Entre las impresionantes manifestaciones con que el Gobierno belga ha conmemorado el aniversario de la independencia de Bélgica, la más significativa y solemne ha sido el discurso que M. Cooreman, Presidente del Consejo, ha pronunciado ante los diputados y senadores belgas. Es una noble y gallarda respuesta a las cautas declaraciones del Canciller alemán.

He aquí el texto: 'Inútil es decirnos que todo lo que afecta a las evoluciones de la guerra, absorbe antes que nada, la atención del Gobierno. No ignorais que él ha tenido que definir más de una vez y con perfecta claridad, su actitud respecto al problema del fin de las hostilidades. Su política, sobre tal supuesto, se ha distinguido siempre por una fácil precisión, dada la situación especial de nuestro país.

Bélgica, escrupulosamente fiel al deber que le imponía su neutralidad, vivía en buenas relaciones con todos sus vecinos. Si ha tomado las armas fué por defender su existencia. Con toda su alma, aspira a que terminen los sufrimientos de sus habitantes. Pero ella no quiere otra paz que la del honor y del derecho.

Una vez más, el Gobierno belga repite sus anteriores declaraciones. Bélgica no se pronunciará sobre la reanudación de las relaciones entre Estados, sino de perfecto acuerdo con las potencias cuyos ejércitos luchan con los suyos por la causa del derecho.

Espanoles muertos

El embajador de España en Washington ha cableografiado al ministerio de Estado que el día 10 de Julio último fallecieron, por torpedeamiento del vapor 'Serantes', los españoles Domingo González y Manuel Torran, fogoneos, y Vicente Cano, palero.

El cónsul de España en Rio Janeiro participa al ministerio de Estado que el día 7 de mayo último, cuando navegaba el velero noruego 'Dagny de Norfolk' a Rio Janeiro, cayó al mar, pereciendo ahogado el español Juan Zamora Acosta, de veintinueve años, soltero, carpintero, natural de Las Palmas.

Leyendo periódicos

Un toro en un tendido

Durante la novillada celebrada el 11 de Agosto último en la Plaza de Toros de Indauchn (Bilbao), el tercer novillo saltó a uno de los tendidos y la emprendió a cornadas con los espectadores.

Resultaron heridos de gravedad un marinero llamado, llamado Sebastián Horona, tripulante de un barco de esta nacionalidad surto en el puerto; menos grave, la niña Esperanza Urbano, y una mujer, llamada Clara Pedro.

Hubo muchos contusos a causa del pánico. El toro fué apuntillado en el tendido.

¿Secuestro de un joven rico?

Al Juzgado de Sevilla se ha presentado una denuncia sobre la misteriosa desaparición de un joven, menor de edad, huérfano y heredero de una fortuna cuantiosísima.

Ya hace días que circulaban rumores a este propósito; pero hasta hoy no ha sido confirmada oficialmente la noticia.

El joven de referencia, que se llama Pedro Calderón, y es hijo de D. Manuel Calderón Terreiro, cónsul que fué de Costa Rica, llegó a Sevilla la semana pasada y se hospedó en uno de los mejores hoteles de la ciudad. Le acompañaba su tutor, y ha sido éste quien, extrañado de su desaparición, que acha a secuestro del joven, ha presentado la denuncia.

Apertura de los Tribunales

El discurso del presidente del Supremo

El ministro de Gracia y Justicia no leerá este año, como ya se ha dicho, el discurso de apertura de los Tribunales.

Será el discurso obra del Presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Auriol quien ha hecho algunas manifestaciones acerca del tema de su trabajo.

Tratará éste del Derecho positivo, y en el hablará únicamente el jurisculto que sigue por momentos los avances de la ciencia jurídica, a cuyo estudio consagró casi medio siglo.

Acometida la reforma de la ley orgánica de los Tribunales y de las de Enjuiciamiento civil y criminal, reforma aprobada ya en el Senado y pendiente de deliberación en el Congreso, estima el Sr. Ciudad Auriol de necesidad y urgencia poner mano en el antiguo Código penal de 1870 trasunto del de 1850; Código que respondió al estado social y político de su tiempo, y que, respecto a la vida jurídica de estos días, acusa deficiencias y vacíos, denunciados principalmente por la existencia de nuevas formas de delito que no tienen la debida sanción.

En su discurso determinará el presidente del Supremo las convenientes orientaciones, aceptando de las distintas escuelas jurídicas aquellos principios reconocidos por cuantos se dedican al cultivo del Derecho como verdaderos faros que alumbran los caminos de la Ciencia en nuestros días, y dejando a un lado lo que responde al sectarismo utópico y no a la realidad.

Sus conclusiones estarán inspiradas en la moderna teoría de la defensa social.

DE CORREOS

Se advierte al público que la suspensión de admisión y envío de correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, no se refiere a la denominada 'Nouvelle famille', la cual desde luego puede remitirse en la forma y condiciones dispuestas anteriormente.

Diccionario Francés-Español y Español Francés.

# LA SEÑORITA

## Doña Catalina López de Vergara y Albertos

**HA FALLECIDO**  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes;  
Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las 6 de la tarde (hora oficial), desde la casa mortuoria, calle de Santa Rosalía número 13, al Cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyos favores les quedarán agradecidos.  
Santa Cruz de Tenerife, 3 de Septiembre de 1916.

No se reparten esquelas. El duelo se despidió frente al Hospital civil

### LAS ASOCIACIONES OBRERAS EN ITALIA

De los cuadros sobre la organización obrera y patronal resulta que en 1 de Enero de 1916 había en Italia 701.405 trabajadores organizados en 5.170 Ligas, de los cuales 438.918 eran labradores de la tierra. Dos años antes, los primeros cuadros acusaban las cifras siguientes: 961.997 organizados, de los cuales 488.705 eran labradores; número de las Asociaciones, 8.668.

Respecto a las corrientes políticas y sindicales, los 701.405 organizados de 1916 son clasificados en el anuario del modo siguiente: 45.236 en las organizaciones libres (con tendencia socialista), 89.415 en las organizaciones católicas, 158.754 en las organizaciones aisladas.

Si se descomponen los grupos de las industrias y se relacionan con las corrientes políticas sindicalistas, se deduce que la organización católica, en un solo ramo, contaba con un número de organizados parangonable al de las organizaciones libres; en el ramo textil son 14.679 contra 20.614. En 17 grupos no contaba con ningún asociado. En las metalúrgicas contaba con 195 asociados contra 26.714; en las urbanas, 826 contra 22.578; en los sombreros, 250 contra 5.697.

Interesante es también la relación de los asociados labradores de la tierra en relación con la forma de contrato. De los 438.918 labradores asociados, 41.327 eran pequeños propietarios; 29.417 pequeños arrendatarios; 63.236 colonos parciales; 17.233 obligados y semiobligados; 285.705 braceros.

En este campo por lo que hace a las tendencias políticas y sindicalistas, se nota que en la pequeña propiedad los asociados católicos cuentan con 23 mil. 530, prevaleciendo en gran número sobre las organizaciones libres.

En el campo de los pequeños entes, notanse 5.309 asociados católicos. Los colonos parciales pertenecen en una cifra 31.291 a las organizaciones libres; 19.338 a las católicas; 14.607 a las aisladas. Se igualan las cifras en los obligados y semiobligados.

Entre los braceros, la organización católica es casi nula, 8.314, contra 218.420 pertenecientes a las organizaciones libres y 58.971 a las aisladas.

Por lo que hace a las formas de organización de la resistencia, desde el punto de vista local y desde el punto de vista nacional, registra el anuario 275.209 inscritos en las Cámaras de trabajo. Las federaciones y oficios, con eficacia más o menos nacional, eran 16.

De otros cuadros recogidos en el capítulo del Trabajo resulta que durante el año 1916 fueron reclutados 328.209 obreros para trabajos militares realizados en zona de guerra; que en las varias regiones del reino, en trabajos realizados por cuenta de las administraciones gubernativas, hubo 4 millones 445.757 jornadas de trabajo.

De tales cifras surge la esperanza confortadora, más aún la certeza de que una nación que en cincuenta años de vida unitaria ha sabido conquistar tan alto puesto, sabrá bien pronto, aprovechando sus energías de trabajo y los inagotables recursos de su territorio y de su genio, sanar las heridas abiertas por la terrible conflagración.

## Compro

juego compuesto de sofá, dos butacas y seis sillas, (madera o mimbre) propio para escritorio.

También compro mesa pequeña para escritorio.

Razón Imprenta García Cruz.

## Carnet de sociedad

Hállase completamente restablecido de su enfermedad, nuestro distinguido amigo personal el Consejero Inspector de los Asilos benéficos, don Antonio Toribio Valle.

### Un hotel construido por ciudadanos

En la ciudad de Ottumwa, Iowa, Estados Unidos, terminó recientemente una soberbia edificación para un nuevo hotel en el centro de la ciudad, que ha costado 330.000 dólares; se trata de una población que sólo tiene 25.000 habitantes.

Se discutió en la Cámara Municipal la conveniencia de ofrecer en la ciudad un alojamiento confortable a los viajeros que frecuentemente la visitan, lo cual redundaría en provecho y prestigio de la Municipalidad, y seguidamente designó una Comisión que visitara en nombre del Ayuntamiento a los vecinos propietarios, para convencerlos de las ventajas materiales y morales que a ellos y a la ciudad les traería la construcción de ese hotel, quedando suscrita muy pronto una capital de 125.000 dólares, tan sólo con una gestión de tres días.

A las cuatro de la tarde del tercer día el jefe del Comité municipal propuso continuar de noche las gestiones, y las suscripciones se aumentaron en pocas horas hasta 154.500 dólares. La adquisición del resto de la cantidad presupuestada ya no era un problema financiero y desde luego se abordó la obra.

Compráronse varios bloques de viejos edificios en lo más céntrico de la ciudad, levantándose allí un soberbio edificio de seis pisos, que ha hecho subir en todos los alrededores el valor de la propiedad inmueble. El hotel ha sido arrendado por un término de 25 años, en un precio que garantiza el 6 por ciento del capital invertido y que todo pertenece a 309 ciudadanos de Ottumwa. El promedio de suscripción por cada uno resulta de quinientos dólares.

Se considera en la ciudad, con razón, que el nuevo hotel constituye no sólo un gran avance cívico, sino además, un gran éxito cooperativo que merece ser imitado.

### Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

### SUCESOS

**Hurto de carbón**  
El vecino de Villafra, José Díaz Oliva, denunció que del sitio llamado «Lomo del asiento», de aquel monte del Estado, le habían hurtado ocho sacos de carbón y como unos cuatro le fueron echados a perder al dejarle descubierto la henera de donde fue extraído el primero.

Como autor del hecho han sido detenidos los vecinos del mismo pueblo Diego Martín Tacoronte y Marcos Delgado Fumero.

**Casadores furtivos**  
Han sido denunciados los vecinos de Arona, Juan Alayón Oliva y Miguel Fraga Vargas por ser sorprendidos cazando con un artificio llamado pajero.

**Robo**  
Han sido detenidos los vecinos de las Breañas Juan Álvarez Pérez (a) «Descalzo» y Blas Álvarez Pérez (a) «Tejedor», por haber robado a un vecino de Mazo José M. Hernández Arsol, los efectos siguientes:  
Un garrafón con 6 litros de vino, 3 kilogramos de gofio, 3 mantas de lana, 33 pares de alpargatas, 2 latas de salmón, 58 varas de diversas telas, 2

# JABON marca EL CAMELLO

A causa de quedarnos muy pocas existencias de este jabón, en 3 de Octubre venidero, cerraremos el despacho establecido en la calle del Doctor Allart, No. 27, y lo hacemos saber a nuestros favorecedores para que puedan aprovecharse y hacer sus compras en los pocos días que restan para el referido cierre.

Acudid, pues, a comprar tan buen artículo, que necesariamente después habréis de obtenerlo a precios mucho más elevados.

sábanas, 3 paños de mesa, 2 toallas, 1 americana, 1 camisa, 1 farol, 1 azada, 4 palos para azada, 1 cepillo de carpintero, 3 serruchos, 1 troncha, 3 escoplos, 1 trabador, 1 martillo, 1 kilogramo de manteca de cerdo y 2 barriletes de vino.  
Todos estos efectos fueron hallados bajo unas ramas.

### Servicio Telegráfico

Madrid, 2-23'10  
**Nuevo Ministro**  
El jueves de la actual semana saldrá para San Sebastián, con objeto de jurar el cargo, el nuevo ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

**Para la prensa**  
En la Gaceta de hoy se publica el Decreto suspendiendo las garantías constitucionales en lo que afecta a la prensa.

**Hacienda municipal**  
El consejo de ministros ha aprobado un Decreto poniendo en vigor para 1919 la parte del proyecto de exacciones municipales a que se refiere la Ley de 1917.

**Censuras**  
La mayoría de los periódicos censura el nombramiento del señor Ventosa para el cargo de ministro de abastecimientos.

**Informes**  
Dícese que aún no ha recibido el Gobierno los informes pedidos sobre el hundimiento del vapor «Carasa».

### Mesa.

### NOTICIAS

**Disposición**—Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que hasta el 15 de Septiembre todo profesor numerario o especial nombrado con destino a las Escuelas Normales, pueda posesionarse en la Normal que tenga por conveniente, sin necesidad de petición especial.

**Algodón**—Según comunica el embajador de España en Washington, el Gobierno americano ha concedido licencias para la exportación correspondiente a los meses de junio y julio la suma total de 70.000 balas de algodón con destino a España.

**Ampliación**—Nuestro colega «Las Canarias», de Madrid, ha sido ampliado.

**El «Laya»**—De nuestro puerto salió esta mañana el cañonero español «Laya».

**Salvador Roca**, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los afamados vinos, marca «Las mil pesetas», granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de gofio (a los expendedores se les hará una rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado.—Puerta Canseco número 3.

**A los padres de familia**—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de «La Benéfica», pagando solamente una peseta al mes, además de facilitárseles todo lo necesario para la enseñanza, tienen derecho los alumnos, en caso de enfermedad, a la asistencia médica, el socorro diario de 0'75 ptas. y a que se le suministren, también gratuitamente, las medicinas.

**Ya llegaron** las preciosas e interesantes novelas EL HIJO, que se está publicando en el folletín de «La Prensa» y LA MASCARA DE AMOR, en el de «El Progreso».

De venta: Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

**Se alquila** una accesoria en la calle Imeldo Seris, 24, propia para pequeño comercio. Darán razón, Noria 12.

**Rosendo González** ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

### DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos  
Inyecciones intravenosas 606 (Khrlich)  
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296.  
Valentín Sanz, 29.

# BIBLIOTECA

## Grandes Novelas

En la Imprenta García Cruz se hallan de venta las siguientes obras encuadernadas, de la «Biblioteca de Grandes Novelas».

A. Dumas  
Los Mohicanos de París (2 tomos); Los tres mosqueteros; Amoury; Veinte años después; El vizconde de Bragelonne (2 tomos); Memorias de un médico (2 tomos); La dama de Monseigneur (2 tomos); Los 45; La condesa de Charni (2 tomos); La reina Margarita; El paje del duque de Saboya; Las lobas de Machecoul (2 tomos); El caballero de Casaraja; El conde de Montecristo (2 tomos); La mano del muerto; Memorias de Garibaldi; Historia de una cortesana; El tulipán negro; Una hija del Regente; Aventuras de John Davys; Los Borgia; La boca del infierno; Actea; El collar de la Reina.

Dumas (hijo)  
La dama de las camelias.  
León Tolstoy  
La guerra y la paz (2 tomos)  
Henry Germain  
Un obrero aristócrata; El hijo abandonado; La venganza del moribundo.  
Eugenio Sue  
Los misterios de París (2 tomos); El judío errante; Los hijos del pueblo (2 tomos); Martín el Expósito; Juan Cavalier.

Xavier de Montepin  
Los misterios de la India; El bigamo; El coche número 13; La hija del asesino; Los dramas del adulterio; Su Majestad el Dinero; El mercader de brillantes; Los crímenes de la ambición; El premio gordo; Las pecadoras.  
Demetrio Merejkowsky  
La muerte de los dioses.  
Victor Hugo  
Los miserables (2 tomos); Napoleón el pequeño; Han de Islandia; Los trabajadores del mar; El hombre que rió; Nuestra Señora de París; El año terrible; El 93; Historia de un crimen; Los castigos y las contemplaciones; Cosas vistas y Hernani; Cartas a la novia; La piedad suprema; Rayos y Sombras; La leyenda de los siglos; El Rhiin.

Cervantes  
Don Quijote de la Mancha.  
Carlos Dickens  
Una historia de dos ciudades.  
Julio Verne  
Los hijos del capitán Grant (2 tomos); La vuelta al mundo en 80 días.  
Emilio Gaboriau  
El dinero de los otros; Los esclavos de la culpa.  
Mario Paschetta  
Historia de Napoleón I.  
Florence Warden  
Bandidos aristócratas.  
Emilio Richebourg  
Las dos cunas; Las cortesanas de París.

Arnoldo Galopin  
La espina del cardenal.  
Pablo Feval  
El jorobado.  
Capitán Franek Shaw  
Los conquistadores del Polo.  
Walter Scott  
El anticuario.  
Gustavo Guitton  
La escuela del crimen; Los apaches de París.

Richard Marsh  
El crimen y el criminal.  
Pierre Decourcelle  
Las dos golfas.  
Abraham Ramirez Peña  
Gloto.  
Penson du Terrail  
La saga del ahogado.  
E. Philippe Oppenheim  
La falsa envidia.  
Lawrence L. Lynch  
La hija del terrorista; La hija del detective; Detectives rivales.  
Henry Conscience  
El demonio del juego.  
Headon Hill  
El crimen del castillo.  
Enrique Sienkiewicz  
Quo vadis; Más allá del misterio.  
Maxime Audouin  
Los millones de Crawbourn.  
Daniel Lesueur  
El calvario de una mujer.  
Marc Mario  
El hijo de la loca; Las dos rivales.  
Alejandro Manzoni  
Los novios.

Cardenal Wissemann  
Fabiola o la iglesia de las catacumbas.  
Pierre Dax  
La envenenadora.  
Eduardo Bulwyer Lytton  
Los últimos días de Pompeya.  
De Standal  
Rojo y Negro.  
Harriet Beecher Stoyve  
La cabaña del tío Tom.  
El Conde de Volney  
Las ruinas de Palmira.  
Percy I. Brebner  
La princesa Maritza.  
Baronesa Berta de Suttner  
¡Abajo las armas!

## LA NOBLEZA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

### Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE CONCHAS, BREVAS, PANETELAS y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más afamadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos  
Variado surtido en boquillas, cachimbas, petacas, fosforeras, etcétera, etcétera.



CIGARRILLOS INGLESSES Y DEL CAIRO  
Colección completa de postales con las mejores vistas del país.

## PAPEL CARTA PARA ESCRIBIR

Papel cuadriculado  
Lacre, Copiadores de cartas, Sobres de todas clases, Tintas para tampones, etc.  
Todo a precio de fábrica

Almacén: Alfonso XIII, 42.—ANTONIO ACOSTA

## Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885  
RAMO DE MARITIMO  
Capital social: 3.000.000 de francos  
Agente en Santa Cruz de Tenerife. EMILIO MANDILLO, Doctor Allart, 55

## Instalad Gasógenos "CROSSLEY"

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito lignitos, orujos, desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etc.  
Centenares funcionando en todo el mundo.  
Presupuestos y detalles GRATIS  
CROSSLEY, Gran Vía, 1. MADRID.

## Huevos para incubar

Se venden de las razas de gallinas Brahma arnifeada, Plymouth Rock barrada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minor que (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.  
Conejes Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.  
Para pedidos dirigirse a  
**A. Cifra y Cifra**  
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

## ROPA BLANCA INTERIOR para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

BATAS Y BLUSAS ELEGANTES, a precios reducidos.  
Botones y adornos última novedad.

## BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial).  
Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49.  
Sucursal en la Orotava: Iglesia, 10.

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.